

## 编者按:

国家的希望在青年,民族的未来在青年。个性鲜明的青年们在大学里追逐梦想、放飞梦想,这些处在人生发展黄金期与民族复兴关键期叠合的新时代的大学生,既见证了社会日新月异的发展,也在青春的变奏中折射出社会的变迁。如今,越来越多的大学生在努力完成学业之外,开始重视培育新时代价值取向,学会思考“我要成为一个怎么样的大学生,才能让自己变成更好的人”。本期精选刊发广西科技师范学院大学生的几篇文章,分享他们在追梦路上的一些经历与思考。敬请关注!

## 新青年逐梦新时代

□ 相雪情

新时代是追梦者的时代,是广大青年成就梦想的时代。新时代,我们如何成为一名有影响力的学生?这个问题值得深思。

社会主义核心价值观是其“钥匙”。社会主义核心价值观包括国家层面、社会层面、个人层面的内容。“爱国、敬业、诚信、友善”是从个人行为层面对于社会主义核心价值观基本理念的凝练,“热爱祖国,勤思学习,待人真诚,友善为先”则是一个有影响力的大学生首先要做的。从发展角度看,社会主义核心价值观是产生人际关系的价值基础,一名当代大学生更要以社会主义核心价值观作为行为准则,在与他人相处时弘扬正能量,真诚热烈,友好和善。

人缘型个性特征为“其共性”。尊重他人、关心他人,富有同情心,热爱班级、集体活动,工作可靠负责,重视自己的独立性和自治性,谦逊、幽默、热情、开朗等等,都是人缘型个性特征具体表现,也就是我们经常说的“好人缘”。拥有人缘型性格特征的人,会让人不自觉与之靠近,他们身上所散发出来的真诚热烈会让人愉悦,他们的性格品质也会感染人、影响人。而这些,正是所谓的“影响力”。

独特的人格魅力是其“核心”。人格魅力指一个人在性格、气质、能力、道德品质等方面具有能吸引人的力量。在我看来,广博的知识储备、积极的心态和做事的雄心、坚韧的意志品质,是人格魅力的核心。一个人广博的知识结构、谈吐间流露的独到见解和超乎常人的气质远比颜值更吸引人,而坚韧的意志品质对中华儿女的影响更是巨大而深刻的。司马迁在《报任安书》写道:“盖文王拘而演《周易》;仲尼厄而作《春秋》;屈原放逐,乃赋《离骚》;左丘失明,厥有《国语》;孙子膑脚,《兵法》修列;不韦迁蜀,世传《吕览》;韩非囚秦,《说难》、《孤愤》;《诗》三百篇,大抵圣贤发愤之所为作也。”古往先贤告诉我们,坚韧的意志品质是成为一个有影响力人物的重要核心。人格魅力对于“影响力”的作用不言而喻。

如何成为一名有影响力的学生,答案远远不止以上寥寥几笔,写书洋洋洒洒数千字也不能言尽。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”理论只有付诸于实践,才会发挥出它的价值和意义。愿“乘长风,破万里浪”,求学、求知、求智完成大学学业,以青春之我、奋斗之我建功新时代,将青春之志融入国家民族发展,让青春之光更加闪亮,让青春之歌更加嘹亮!

## 有影响力的大学生

□ 任思妙

关于青年,毛泽东主席说“恰同学少年,风华正茂”;习近平总书记说“未来属于青年,希望寄托于青年”;李大钊先生说“青年者,人生之王,人生之春,人生之华也”。新时代大学生,正值祖国“两个一百年”目标奋斗历程期,风华正茂,应该立志有为,做一名有影响力的学生。

影响力是因为个人美好的品质,给大家带来愉悦的社会交往体验和前进奋斗的激励。这种影响力要通过客观、自然、科学的途径努力才能达到。

用专心学习影响人。老一辈无产阶级革命家朱德说过,“青年最主要的任务是学习。”作为一名师范类的大学生,我们更要学好自己的专业知识,只有打好基础,才能更好地融入到将来教学的实践中,更好地教书育人。习近平总书记曾嘱托:“广大青年要把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中。”所以,我们在学好专业知识的同时,还要感悟知识中蕴含的情感态度与价值观层面内容,增强自己的责任意识、担当意识,更加热爱祖国、热爱人民。此外,学好专业的知识还能为别的同学做好榜样,从而建立积极向上的人际关系,真正成为一名有影响力的学生。

用正向行动影响人。新时代的大学生,要树立“爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观。在与他人的人际交往中,我们要真诚待人,热情处事,理解、信任他人,克制自己、宽容他人;要保持自信、乐观的态度,坚信“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”。习近平总书记勉励广大青年大学生“要立大志、明大德、成大才、担大任。”因此,我们还要有远大的抱负,不仅仅现在要成为一名有影响力的学生,在将来也要成为一名有影响力的老师、有影响力的党员、有影响力的中国人。

用热忱服务影响人。掌握与他人交往的技巧,真正以情待人,不要虚假待人;要倾听他人意见,不要在别人说话时打断他,从而达成有效的人际交往;对于别人的优点要善于赞美;要学会感恩,无论在什么情况下受到别人的帮助,都不要吝啬自己的感谢。只有掌握了这些人际交往的技巧,才能真正成为一名有影响力的学生。

举个简单例子,在完成小组作业时,一个人要勇于分享自己的想法,主动搜集相关知识,以积极的态度去完成这项作业。不该因为别人比自己少完成一些工作而感到不平,还要尊重别人的想法,信任他人,坚信大家可以优秀地完成这项作业。在别人遇到困难时,也不要抱怨,要去帮助他,并在完成作业后,大家要相互感谢。这样才能真正成为一名有影响力的学生。

习近平总书记在中国人民大学考察调研时强调,“全国广大青年要在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩!”作为新时代的大学生,我们更要牢记教诲,不断增强自身素质,真正地团结同学、走入群众、融入实践,成长为一名有影响力的学生!

## 我在来宾上大学

□ 左玲丽

从前,你是否常常听到老师和家长这么说:“现在努力学习,等以后考上大学就舒舒服服啥也不用担心了。”可是,现在的我明白了,大学之所以是人生重要转折点,更多的是大学本身带给我们改变。

我高考的那年很流行一句话:“上天安排你在一个学校读书生活,就证明那个学校一定有你需要遇见的人和经历的事。”当时的我很不相信这种“宿命论”,现在想来,觉得有些合理。我在来宾上大学已经三年,从一个什么也不知道的毛头小孩升级为一名新时代的新青年,这是以往的求学经历所无法带来的改变。

大学教给我的重要一课,就是要勇敢打破舒适区。马克思社会交往理论强调,人际交往是社会系统的要素,大学生要提高自身的影响力,为以后

运动到比赛竞赛,从校内学习到校外实践,这些都带给我数不胜数的变化。

“社牛”的秘方让我感受到了广泛与人交往的愉悦,可是这些远远不够,还差什么呢?这时,大学提醒我,如果没有深厚的知识与素养,即使是一个社交能力很强的人,也无法成为一个有影响力的人,他的社交只会停留在表层。

是的,作为大学生,尤其要学好自己的专业知识,打牢基础。古往今来,有影响力的人几乎都是在各自领域有成就的人物,历史上很少有“社恐”名人,我们也不会见到哪个平民百姓什么也不做,还能留名青史。所以,学习永远是人生第一大事,有涵养的“社牛”,才是社会需要的人才。

时光如白驹过隙,稍纵即逝,大学生活还有一年就要结束了,在来宾上大学,对于我而言唯有珍惜。

## 做一名有魅力的大学生

□ 李祎

有魅力的当代大学生就如时代风向标,就如一面鲜艳旗帜,令人心仪;而若染上了臭气,那么后头永远不会有有人跟随。“新时代是追梦者的时代,也是广大青少年成就梦想的时代。希望你们心系祖国,志存高远,脚踏实地,在奋斗中创造精彩人生,为祖国和人民贡献青春和力量。”这是习近平总书记给中国单板滑雪运动员苏翊鸣回信中说的话,也是对我们新时代大学生提出的殷切期望。

有魅力的当代大学生应心系祖国。“青年兴则国家兴,青年强则国家强。”有爱国之心的青年势必成为学校全体师生的风向标,成为正能量的好榜样。首先应该在平常的学习生活中,树立社会主义核心价值观,以严格的标准要求自我;再是在校园中,对不利于社会主义核心价值观的行为提出批评,帮助改正。特别是在中华民族伟大复兴的关键时期,作为新青年,我们要积极响应党和国家号召,将青春之我融入国家发展与建设中。

## 学好本领做“中国梦”的寄托者

□ 姚丽霞

古语云:“自古英雄出少年。”的确,一个人想获得成就,就应该在年轻时为实现自己的远大志向做好各种准备,学好本领。作为新时代大学生,生在红旗下,长在春风里,更应在自己大好年华里积极努力向上,做一名“中国梦”的寄托者,迎头赶上最好的时代,在党旗的光辉照耀下努力成长。

首先,应该培养和树立正确的世界观、价值观、人生观。价值观是基于人的一定思维感官之上而作出的认知、理解、判断或抉择。正所谓,人生的第一粒“扣子”要扣好。我们现如今正处于一个价值观形成和确立的时期,在这个时期培养和树立正确的价值观十分重要。反观在大学里,有一部分学生十分“佛系”,他们其实是在追求一种“躺平”人生,按照自我规定的“佛性”行为来行进日常实践。在大学校园中生活与学习时,难免会遇到挫折、遭受逆境,心理调适能力以及应变能力影响着我们的价值观走向。我

们在参与人际交往、参与集体性或互动性的活动时,应该提高我们心态的积极水平,摒弃“佛性”。其次,应该注重个人素养的提升,展现个人魅力,营造良好的人际关系环境。学生学生,“学”字当头。作为一名学生,应该将学习摆在首要位置,做到敬学、乐学、勤学。习近平总书记曾说过“学如弓弩,才如箭簇”,人的才华是其知识和智慧的结晶。学习是我们本职工作,上课跟紧老师思路,做好笔记,课后认真完成作业,做到不逃课、不迟到、不早退,这不仅仅是对老师的尊重,更是对未来那个更好的自己的尊重。正所谓“独木不成林”,当我们每个人都在变得更加优秀时,整个社会、整个国家都会因我们而变得更加美好。莫要在大学里虚度光阴,充分利用好优越的学习条件,趁我们年轻精力充沛,不断提高自己的学识、技能、本领和才干,这样才会在不久的将来,我们能用所学的知识为他人、为

大学生群体承担着实现“中国梦”的历史重任。青年也是国之栋梁,民族之希望。习近平总书记说:“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途、民族就有希望。”作为一名新时代大学生,必须自觉内修历练,为将来参加祖国建设与发展打下坚实基础。

立鸿鹄之志,担当代使命。

习近平总书记说,“青年的理想信念关乎国家未来。青年理想远大、信念坚定,是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。”作为新时代青年,要树立远大理想,热爱祖国、服务社会,把个人理想与国家的前途命运紧紧联系起来,与国家、人民同呼吸共命运。

只有这样才能更好地实现人生价值,升华人生境界。

北宋著名学者张载写道:“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。”我之所以选择师范专业,一方面是因为从小就有教师梦,另一方面是想为祖国的教育事业做出自己的一份贡献。我是在毛泽东、周恩来、邓小平等革命先辈光辉事迹的熏陶下成长起来的,他们为祖国奉献一生的精神激励着我。我深知,要为祖国培养社会主义事业的合格建设者和可靠接班人,首先自己要成为这样的人。在追逐梦想的过程中,我没有丝毫懈怠,一直以严格的标准要求自己,努力争取好成绩。

披荆斩棘,勇于砥砺奋斗。

习近平总书记寄语当代青年:“青春是用来奋斗的,要在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想,以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。”中国特色社会主义进入新时代,对广大青年大学生来说,这是最大的人生际遇、考验。想有所作为,就应具有闯劲、拼劲和创新意识,富有担当的勇气和干事的韧劲,勇做时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”奋斗是我们青春最靓丽的底色。在学习生活中,我秉承艰苦奋斗的精神,努力学习、顽强拼搏,为将来成为一名合格的语文老师做足准备,认真对待每一门功课、每一项工作,努力做好每一件事情。

锤炼品德修为,增强本领才干。

习近平总书记说过:“人无德不立,品德是为人之本。止于至善,是中华民族始终不变的人格追求。”作为新时代大学生,要不断提高自己的道德修养,自觉树立和践行社会主义核心价值观,树立“四个意识”、坚定“四个自信”,积极拥护中国共产党的领导,培养强烈的爱国热情。同时,努力学习科学文化知识,提高自身文化素养,积极投身社会主义事业建设中,以真才实学服务人民、回报国家。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”我会牢记教诲,以社会主义核心价值观为指导,不断提升自己的思想道德意识,遵守教师职业道德规范,把它们内化于心,外化于行。树立端正的学习态度,勤奋刻苦,孜孜不倦;潜心钻研业务,提升教育教学水平;积极参与丰富多样的实践活

动,促进自身德智体美劳的全面发展,练就扎实本领。

新时代的接力棒已传递到青年大学生手中,我们应积极回应党和人民的期待,勇于担当这个时代赋予的历史责任,励志勤学、刻苦磨炼,让青春在实现中国梦的征程中焕发出更加绚丽的光彩。



担当  
当代使命 熔铸不凡青春

□ 张雯静